

有没有无障碍设施，有没贴禁烟标志，窗口开窗率是不是不到七成？

宁波对窗口单位服务质量很较真

“开门七件事”，无论是过去的“柴、米、油、盐、酱、醋、茶”，还是现在的“教育、医疗、社保、就业、文化、交通、安居”，都离不开、绕不过城市的窗口行业。从一个个小小的窗口，您看到的是一整个城市的素质。整洁有序的环境卫生，温暖热情的服务笑容，熟练便捷的窗口服务，都在默默地为每一个“窗口”计算着加减乘除，每一位“窗口”外的人，都默默地将这一切看在眼里，记在心上。

前日上午，市文明办在鄞州举行了全市窗口行业“优质服务、诚信为本”主题活动现场推进会，表彰了中国移动余姚分公司南雷南路营业厅等31家“2014年度宁波市窗口行业规范化服务竞赛先进单位”和余姚市公共交通有限公司蔡宁海等50名“2014年度宁波市窗口行业‘文明服务礼仪之星’”，同时正式启动开展全市窗口行业“优质服务、诚信为本”主题活动，旨在把全市窗口行业真正打造成为体现全国文明城市风采的靓丽“窗口”。

记者 张昊

窗口单位

要设立电话接受群众监督

据悉，本次“优质服务、诚信为本”主题活动将覆盖全市公安、税务、工商、燃气、自来水、供电、公交、出租汽车、客运汽车站、铁路、轨道交通、民航、环卫、风景园林、物业管理、邮政、电信、银行、医院、宾馆、旅行社、商业零售、行政审批、国检、海关等25个重点窗口行业。活动从今年7月持续到12月。

市文明办调研发现，少数窗口单位主动服务、用心服务的意识不够强，办事程序稍显繁琐、便民利民措施不多、引导方式设置不够等问题依然存在。

在今年的活动中，将把群众的需要作为改进窗口行业服务工作的出发点，积极推行个性化服务、特色服务等便民利民措施；各窗口单位将制定合理的投诉处理流程和制度，设立监督电话，虚心接受社会和群众的监督，不断改进服务工作，让群众得到实实在在的利益。

据了解，各窗口行业、单位还要开展规范服务竞赛。而窗口单位之间竞赛比拼什么？市文明办负责人告诉记者，比拼的环节很多，比如在环境上，是不是保持了设施齐全、配套，公共标识和服务标识是否清楚，在秩序上，有没有制定简明具体、易于操作、便于考核的规范化服务标准；服务承诺制、首问责任制、限时办结制、公示制、听证制等是不是健全；在服务上，服务人员着装、用语是否规范礼貌；有没有做到诚实守信，提供便民服务、个性化服务和特色服务等等。

“在对窗口单位测评的时候，有没有便民服务设施、无障碍设施、墙上有没贴禁烟标志，大厅有没有放意见箱或意见簿、服务窗口开窗率是不是不到七成？这些细节我们都不放过。”

此外，各窗口行业、单位还将在醒目位置摆放社会主义核心价值观和“讲文明树新风”公益广告，使社会主义核心价值观入脑入心。同时，将推进窗口行业诚信建设制度化，组织窗口行业岗位学雷锋志愿服务活动，为群众提供多样化、专业化的延伸志愿服务，努力提升窗口行业志愿服务品质。



海曙公安分局户证办理中心内，民警为市民热情办理相关户证手续。
记者 王鹏 摄

窗口故事

宁波机场： 为老人推出“阳光一路通”服务

暑假是每年出游的高峰。随着老龄化社会的到来，如今，单独出行的老年人越来越多。“一般老年人搭个公交车，出租车之类的还可以，但是如果要乘坐飞机出行，一来自己感觉有些陌生，二来晚辈也不放心。”如今，宁波机场地面服务分公司阳光服务室有了“阳光一路通”服务，加上一些航空公司推出的“无陪老人”服务。这样一来，晚辈只要给老人买一张机票，就能放心的把老人送上飞机了。

针对航班延误这个业内绕不过去的难题，阳光服务室在多年的实践摸索中，提炼出“阳光前置服务”的概念，阳光前置员主动深入旅客当中，一对一、点对点地交流，让所有航班延误旅客享受到充分的信息知情权，得到足够的尊重和个性化处置，受到了旅客的信任和好评。

2月26日正月初八，原计划8:25分由宁波飞往香港的一趟航班突然机械故障。该航班有150多位旅客，并且80%以上的旅客有转机航程，情况紧急。阳光服务前置员立即前往登机口，进行航延前置。当时，登机口已经人满为患，旅客们情绪激动，围着登机口工作人员和港龙航空工作人员讨要说法。阳光服务前置员立即与港龙航空工作人员协调，制定出多种服务方案，比如将转机前往高雄的旅客改签为当日下午直飞高雄的航班等等。

从早上九点至下午三点，整整六个小时，阳光服务员一刻不停地来回登机口和值机柜台，帮助延误旅客进行改签、退票。阳光服务员的真诚服务，使大部分旅客从一开始的愤怒、不理解慢慢地变成了感动和配合，旅客在离机前，纷纷对阳光服务员表示感谢。

据统计，宁波机场阳光服务室自2007年成立以来，本着“一心帮助旅客”的服务宗旨，主动为老、弱、病、残、孕等特殊旅客服务近4万多人次，归还旅客遗失物品总价值达到600多万元，并为近300万航班延误旅客提供阳光航延服务。

鄞州地税局鄞江分局： 税务服务走进手机

昨天，鄞江一家服装企业会计小陈在上班路上打开微信，登录鄞州地税微信平台并成功注册。接下来，她只需动动手指，就可以解决以前需要上门、打电话才能咨询办理的涉税事项了。

陈会计使用的正是鄞州地税局鄞江分局首创的一套基于移动互联的“一云多端”纳税服务管理系统。它借助微信平台为广大纳税人提供语音互助、涉税事项预约、涉税业务查询和在线学习等功能。

鄞州地税局鄞江分局不断创新服务手段，以最大的诚意千方百计提升服务水平，“一云多端”系统在分局上线后就初见成效，现已在全区推广，已经有25000多个纳税人注册，并在持续扩大。

鄞江分局负责人告诉记者，“一云多端”纳税服务管理系统可以帮助纳税人随时随地与税务人员、税务专家建立信息沟通，并确保公开透明；纳税人可以通过微信发起预约、求援和投诉事项，并实现服务流程全记录；纳税人可以查阅税务机关的通知公告，查询各类涉税业务流程的办理进度；同时系统可以通过对所有纳税服务信息的数据分析，发现纳税人最关心的问题，挖掘新的服务需求，评价纳税服务质量。

此外，鄞江分局在鄞州区率先试行“一站式”办税服务，最大程度缩短纳税人的办税路径，减少纳税人的办税时间，试点获得成功并在全区推广。而且还不断优化办税流程，尽量在现有法律制度规定下，简化纳税人的办事流程，更好地服务于纳税人和社会公众。

张亚芬： 将优质服务进行到底

“什么是优质的服务？”这个问题是国网宁波市鄞州区供电公司客户中心主任张亚芬一直摸索的核心问题。张亚芬说：“以前想着把事情做完、做漂亮了，就是一份优秀的服务答卷，服务主体是我们。现在，我们的服务是以客户为主体，以客户价值感受和情感体验为立足点，提升服务品质。”

这些年新能源新业务层出不穷，客户的层次、需求也日益各有不同。张亚芬说：“开始我用A4纸裁小了，手工写上号码。现在，我们有了‘六心服务卡’，上面有我们电话、QQ、我的手机号码。哪怕再小的事情，哪怕不是工作时间，只要客户需要我们，我们就要服务到底。这张看似小小的卡，却是我们对客户的承诺，承载着客户对我们的信任。”

提供便民伞、便民轮椅服务，还特别为携带宠物的客户准备了宠物笼。不仅备有常用药品，还在休息等候区设置了“环卫工人爱心歇脚点”，免费提供茶水，开放洗手间。在国网宁波市鄞州区供电公司电力客户中心营业厅，这些细节处处体现着暖心贴心的服务品质。“虽然这些服务都不专属我们电力行业，也不是所有的客户都能享受的必要服务，但只要一个客户需要，它就有存在的必要。”张亚芬说。

张亚芬参加工作的时候，还只是一名普通的变电运行值班员，1998年才调到营业窗口，如今在窗口已经工作整整17年。这当中，她先后获得了全国五一巾帼标兵、浙江好人、省直机关第三届道德模范、省三八红旗手、宁波市“十大慈孝”人物等荣誉称号。她带领的班组被评为全国“巾帼文明岗”、省级“青年文明号”、省百家优质服务窗口等。

■链接

2014年度宁波市窗口行业规范化服务竞赛先进单位

中国移动余姚分公司南雷南路营业厅

余姚市国家税务局城区分局

慈溪市行政服务中心

慈溪商业银行营业部

奉化市行政服务中心

奉化市公共交通有限公司

宁海县行政服务中心市场监管局

窗口

中国电信股份有限公司宁波分公司中山中路中心营业厅

象山县行政服务中心国土资源局

窗口

象山县行政服务中心市场监管局

窗口

国网浙江宁波市鄞州区供电公司

客户服务中心

海曙公安分局户证办理中心

江东区行政服务中心

宁波市信用联社洪塘信用社

镇海区行政服务中心

北仑区人民医院

宁波市公安分局行政审批处

宁波保税区国家税务局办税服务厅

鄞州地方税务局鄞江分局

宁波兴光燃气集团有限公司中山西路营业厅

宁波市儿童公园

国网慈城供电公司营业厅

中国移动浙江有限公司宁波鄞州分公司万达营业厅

宁波机场与物流发展集团有限公司地面服务分公司

阳光服务室

宁波市物业和住房维修资金管理中心

中心

浙江省邮政公司宁波市分公司白鹤邮政支局

中国建设银行宁波市分行营业部

宁波市第一医院

宁波市旅游质量监督管理所

宁波出入境检验检疫局国际航运服务中心办事处

宁波海关审单处



敬请关注市文明办官方网站“宁波文明网”，搜索微信号“wmwlai”，或直接扫描二维码。